[image: image1.jpg]TIIIIIIIII 107,





[image: image7.jpg]



[image: image8.jpg]— B
EE'EH@ BIiiES T &%
Hf}'l;.—%\?}.__ RAE “dcshitmm”
IEE- j@l ".h
et
g B1ES : beidoudil
RANAT | b




[image: image9.jpg]


[image: image7.jpg] 

[image: image10.jpg])\%iw“p@\b

Ve

9(24?0004\0&9
)\%’ﬁp@

<

OO
0%\06{

= \;9
Q

= ¥
Q





一、选择题(每小题5分,共40分)
　　读某地地质剖面示意图,回答1、2题。
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1.有关图示各处物质的判断,正确的是　(　　)
A.①-沉积岩



B.②-喷出岩

C.③-变质岩



D.⑤-岩浆

2.从地质条件看,下列各处可能形成的相应矿物是　(　　)
A.①-天然气



B.②-煤炭

C.④-大理石



D.⑤-石油
【解析】1选A,2选A。第1题,由图中各事物的位置可知①、④为石灰岩层(属于沉积岩),②为侵入型岩浆岩,③为岩浆,⑤为喷出型岩浆岩。第2题,天然气、煤炭、石油存在于沉积岩层中,应位于①或④。大理岩为变质岩。
　　读某地地质剖面图,回答3、4题。
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3.通常能找到化石的岩层是　(　　)
①花岗岩

②石灰岩


③砾石层


④页岩

A.①②

B.②④


C.①③


D.③④

4.“舟行碧波上,人在画中游”的情景,可能出现的地区是　(　　)
A.页岩地区





B.砾石层地区

C.石灰岩地区




D.花岗岩地区
【解析】3选B,4选C。第3题,化石只存在于沉积岩中,石灰岩、页岩为沉积岩,花岗岩是岩浆岩,砾石层不是岩层。第4题,诗句所描述情景为喀斯特地貌,多分布于石灰岩地区。
【素材链接】砾石层

砾石层是指土壤剖面内夹有厚度大于10 cm、砾石含量大于30%的土层。比较著名的如南京雨花台砾石层,其为古长江及其支流秦淮河、滁河的沉积物。形成距今约1 200万～300万年的地质时代,即中新世、上新世,乃至第四纪早期。雨花台砾石层是南京附近的重要地层,在1924年世界地质大会上,由地质学家刘季辰、赵汝钧创名。

　　(2015·唐山高一检测)读地壳物质循环示意图,回答5、6题。
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5.图中表示变质作用的序号是　(　　)
A.④和⑤


B.①和⑥


C.①和④


D.③和⑥

6.下列岩石都有可能找到化石的一组是　(　　)
A.页岩、石灰岩



B.砾岩、大理岩

C.砂岩、玄武岩



D.石英岩、花岗岩
【解析】5选D,6选A。第5题,变质作用形成变质岩,读图知③和⑥为变质作用,分别表示沉积岩经过变质作用形成变质岩和岩浆岩经过变质作用形成变质岩。①和②表示外力作用,④表示重熔再生作用,⑤表示岩浆冷却凝固。第6题,化石存在于沉积岩中,页岩、石灰岩、砾岩、砂岩属于沉积岩;大理岩属于变质岩;玄武岩、花岗岩属于岩浆岩。
　　(2015·安阳高一检测)“笔墨纸砚”被誉为“文房四宝”,砚石是制作石砚的原料。我国石砚种类繁多,其中湖南祁阳产的板岩是祁阳砚石料,永顺产含三叶虫化石薄层灰岩是制作“燕子石砚”的原料。读下图完成7、8题。
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7.图中由④到③的箭头代表的地质作用为　(　　)
A.冷却凝固



B.变质作用

C.侵蚀作用



D.重熔再生

8.制作石砚的“祁阳砚”石料和“燕子石砚”原料分别属于上图中的哪一类岩石　(　　)
A.②和③




B.②和①

C.①和③




D.④和①
【解析】7选A,8选B。第7题,图中①与风化物的箭头指向是相互的,所以①为沉积岩;只有一个箭头指向③,所以③为岩浆岩;三个箭头指向④,所以④为岩浆;②为变质岩。图中由④到③即由岩浆到岩浆岩的过程,因而箭头代表的地质作用为冷却凝固。第8题,板岩为变质岩,灰岩为沉积岩。
【补偿训练】不同的岩石具有不同的成因,可能贮藏有不同的矿产资源。回答(1)～(3)题。

(1)贮煤地层的岩石类型一般是　(　　)
A.侵入岩


B.喷出岩


C.沉积岩


D.变质岩

(2)花岗岩、砂岩和石英岩分别属于　(　　)
A.变质岩、岩浆岩和沉积岩  B.沉积岩、岩浆岩和变质岩

C.岩浆岩、变质岩和沉积岩  D.岩浆岩、沉积岩和变质岩

(3)正确反映三大类岩石互相转化的模式图是　(　　)
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【解析】(1)选C,(2)选D,(3)选C。第(1)题,煤是古植物遗体在沉积物中经过漫长的地质作用形成的,故煤只存在于沉积岩中。第(2)题,花岗岩属于侵入岩,砂岩属于沉积岩,石英岩属于变质岩。第(3)题,三类岩石都可以转化为岩浆,而岩浆冷却凝固后只能是岩浆岩。
二、非选择题(共10分)
9.阅读下列材料,回答问题。(10分)
材料一　雨花石是一种天然玛瑙石,也称文石、观赏石、幸运石,美丽的雨花石中常可呈现各种山水、人物、鸟兽、树木等景象,使人遐想联翩。雨花石主要产于江苏省南京市六合区及仪征市月塘一带,有“石中皇后”之称,被誉为天赐国宝,中华一绝。
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材料二　一般认为雨花石是由岩浆的残余热液,充填在火山岩(如玄武岩、流纹岩)的空隙中,因空隙的形状不同,或成玛瑙球,或成玛瑙脉,后经过外力作用,原生玛瑙脱落而出,再经过山洪冲击,流水搬运,磨成卵石状。
(1)结合材料二可知,雨花石属于三大类岩石中______中的________。

(2)材料一中漂亮的雨花石是在哪些地质循环作用下形成的?
(3)随着历史的发展,地表的雨花石在数万年后还会保持现在的美丽外表吗?为什么?
【解析】第(1)题,由材料可知,雨花石是岩浆的残余热液充填在火山岩(如玄武岩、流纹岩)的空隙中而形成的,所以属于岩浆岩中的喷出岩。第(2)题,结合材料二,可得出与岩浆喷发、地球外部作用有关。第(3)题,岩石裸露于地表之后,会受到多种因素的破坏而使其理化性质发生改变,进入地球内部后会发生变质作用。
答案:(1)岩浆岩　喷出岩

(2)岩浆活动,风化、流水搬运、侵蚀作用。

(3)不会。　暴露在地表的岩石经过外力作用会转化为沉积岩,进入地球内部经过变质作用会转化为变质岩。
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